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b1 집단따돌림 : 왕따 학생수

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 1 464 64.9 64.9

1명 2 121 16.9 16.9

2명 3 79 11.0 11.0

3명 4 29 4.1 4.1

4명 5 11 1.5 1.5

5명 이상 6 6 0.8 0.8

무응답 9 5 0.7 0.7

715 100.0 100.0

b2 집단따돌림 : 왕따 당한 경험

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 1 674 94.3 94.3

있다 2 32 4.5 4.5

무응답 9 9 1.3 1.3

715 100.0 100.0

b2_1 집단따돌림 : 따돌림을 당한 기간

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1개월 미만 1 16 2.2 39.0

1달~2달 2 3 0.4 7.3

2달~3달 3 2 0.3 4.9

1학기 내내 4 9 1.3 22.0

무응답 9 11 1.5 26.8

비해당 0 674 94.3

715 100.0 100.0

B. 다음은 학교 내 집단따돌림과 관련된 문항입니다. 다음 질문 문항을 잘 읽어보시고, 해당되는 응답을 골
라 체크(∨)해 주십시오.
1. 여러분의 반에 소위 ‘왕따’로 취급되는 학생이 있습니까?

2. 지난 1학기 동안 여러분은 반에서 한 명이나 여러 명의 아이들에 의해 지속적으로 따돌림을 당하거나 괴
롭힘을 당한 적이 있습니까?

2-2) 따돌림을 당한 기간은?
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b2_2 집단따돌림 : 가해자 수

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1명 1 7 1.0 17.1

2-5명 2 15 2.1 36.6

6-10명 3 5 0.7 12.2

11명-20명 4 1 0.1 2.4

20-30명 5 1 0.1 2.4

반 전체 6 2 0.3 4.9

무응답 9 10 1.4 24.4

비해당 0 674 94.3

715 100.0 100.0

b4_1 집단따돌림 : 물어봐도 대답하지 않고 쳐다보지도 않는다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 1 545 76.2 76.2

한두번 2 96 13.4 13.4

한달에 한두번 3 11 1.5 1.5

일주일에 한두번 4 14 2.0 2.0

매일 5 4 0.6 0.6

무응답 9 45 6.3 6.3

715 100.0 100.0

2-3) 주도적으로 따돌림을 한 학생은 몇 명입니까?

2-1) 지난 1학기 동안 같은 반 학생에게 다음과 같은 일을 당한 적이 있습니까? 없으면 없다(①)에, 있으
면 당신이 경험한 정도(②˜⑤)를 찾아 번호에 체크해 주십시오.
1) 물어봐도 대답하지 않고 쳐다보지도 않는다
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b4_2 집단따돌림 : 전혀 말을 걸지 않거나 상대를 하지 않는다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 1 593 82.9 82.9

한두번 2 50 7.0 7.0

한달에 한두번 3 5 0.7 0.7

일주일에 한두번 4 5 0.7 0.7

매일 5 16 2.2 2.2

무응답 9 46 6.4 6.4

715 100.0 100.0

b4_3 집단따돌림 : 쉬는시간에 같이 놀지 않는다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 1 567 79.3 79.3

한두번 2 56 7.8 7.8

한달에 한두번 3 4 0.6 0.6

일주일에 한두번 4 7 1.0 1.0

매일 5 33 4.6 4.6

무응답 9 48 6.7 6.7

715 100.0 100.0

b4_4 집단따돌림 : 점심시간에 밥을 같이 먹지 않는다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 1 571 79.9 79.9

한두번 2 21 2.9 2.9

한달에 한두번 3 7 1.0 1.0

일주일에 한두번 4 1 0.1 0.1

매일 5 33 4.6 4.6

무응답 9 82 11.5 11.5

715 100.0 100.0

2-1) 지난 1학기 동안 같은 반 학생에게 다음과 같은 일을 당한 적이 있습니까? 없으면 없다(①)에, 있으
면 당신이 경험한 정도(②˜⑤)를 찾아 번호에 체크해 주십시오.
2) 전혀 말을 걸지 않거나 상대를 하지 않는다

2-1) 지난 1학기 동안 같은 반 학생에게 다음과 같은 일을 당한 적이 있습니까? 없으면 없다(①)에, 있으
면 당신이 경험한 정도(②˜⑤)를 찾아 번호에 체크해 주십시오.
3) 쉬는 시간에 같이 놀지 않는다

2-1) 지난 1학기 동안 같은 반 학생에게 다음과 같은 일을 당한 적이 있습니까? 없으면 없다(①)에, 있으
면 당신이 경험한 정도(②˜⑤)를 찾아 번호에 체크해 주십시오.
4) 점심 시간에 밥을 같이 먹지 않는다
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b4_5 집단따돌림 : 별명을 부르거나 욕을 하면서 조롱한다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 1 503 70.3 70.3

한두번 2 96 13.4 13.4

한달에 한두번 3 14 2.0 2.0

일주일에 한두번 4 21 2.9 2.9

매일 5 35 4.9 4.9

무응답 9 46 6.4 6.4

715 100.0 100.0

b4_6 집단따돌림 : 신체적 결함이나 체형, 외모에 대해 놀리거나 흉본다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 1 511 71.5 71.5

한두번 2 95 13.3 13.3

한달에 한두번 3 16 2.2 2.2

일주일에 한두번 4 16 2.2 2.2

매일 5 32 4.5 4.5

무응답 9 45 6.3 6.3

715 100.0 100.0

b4_7 집단따돌림 : 여러 사람 앞에서 나를 나쁘게 말하거나 누명을 씌운다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 1 553 77.3 77.3

한두번 2 84 11.7 11.7

한달에 한두번 3 16 2.2 2.2

일주일에 한두번 4 7 1.0 1.0

매일 5 10 1.4 1.4

무응답 9 45 6.3 6.3

715 100.0 100.0

2-1) 지난 1학기 동안 같은 반 학생에게 다음과 같은 일을 당한 적이 있습니까? 없으면 없다(①)에, 있으
면 당신이 경험한 정도(②˜⑤)를 찾아 번호에 체크해 주십시오.
5) 별명을 부르거나 욕을 하면서 조롱한다

2-1) 지난 1학기 동안 같은 반 학생에게 다음과 같은 일을 당한 적이 있습니까? 없으면 없다(①)에, 있으
면 당신이 경험한 정도(②˜⑤)를 찾아 번호에 체크해 주십시오.
6) 신체적 결함이나 체형(키, 몸무게 등), 외모에 대해 놀리거나 흉본다

2-1) 지난 1학기 동안 같은 반 학생에게 다음과 같은 일을 당한 적이 있습니까? 없으면 없다(①)에, 있으
면 당신이 경험한 정도(②˜⑤)를 찾아 번호에 체크해 주십시오.
7) 여러 사람 앞에서 나를 나쁘게 말하거나 누명을 씌운다
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b4_8 집단따돌림 : 사사건건 시비를 걸고 약을 올린다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 1 492 68.8 68.8

한두번 2 113 15.8 15.8

한달에 한두번 3 20 2.8 2.8

일주일에 한두번 4 21 2.9 2.9

매일 5 25 3.5 3.5

무응답 9 44 6.2 6.2

715 100.0 100.0

b4_9 집단따돌림 : 매점가기 등의 심부름을 억지로 한 적이 있다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 1 632 88.4 88.4

한두번 2 31 4.3 4.3

한달에 한두번 3 2 0.3 0.3

일주일에 한두번 4 2 0.3 0.3

매일 5 1 0.1 0.1

무응답 9 47 6.6 6.6

715 100.0 100.0

b4_10 집단따돌림 : 숙제를 강제로 해 준 적이 있다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 1 647 90.5 90.5

한두번 2 19 2.7 2.7

한달에 한두번 3 2 0.3 0.3

일주일에 한두번 4 1 0.1 0.1

매일 5 1 0.1 0.1

무응답 9 45 6.3 6.3

715 100.0 100.0

2-1) 지난 1학기 동안 같은 반 학생에게 다음과 같은 일을 당한 적이 있습니까? 없으면 없다(①)에, 있으
면 당신이 경험한 정도(②˜⑤)를 찾아 번호에 체크해 주십시오.
8) 사사건건 시비를 걸고 약을 올린다

2-1) 지난 1학기 동안 같은 반 학생에게 다음과 같은 일을 당한 적이 있습니까? 없으면 없다(①)에, 있으
면 당신이 경험한 정도(②˜⑤)를 찾아 번호에 체크해 주십시오.
9) 매점가기 등의 심부름을 억지로 한 적이 있다

2-1) 지난 1학기 동안 같은 반 학생에게 다음과 같은 일을 당한 적이 있습니까? 없으면 없다(①)에, 있으
면 당신이 경험한 정도(②˜⑤)를 찾아 번호에 체크해 주십시오.
10) 숙제를 강제로 해 준 적이 있다
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b4_11 집단따돌림 : 채육복, 학용품 등 소지품을 빼앗거나 망가뜨린다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 1 644 90.1 90.1

한두번 2 20 2.8 2.8

한달에 한두번 3 2 0.3 0.3

매일 5 1 0.1 0.1

무응답 9 48 6.7 6.7

715 100.0 100.0

b4_12 집단따돌림 : 목조르기, 옷벗기기, 레슬링하기 등의 심한 장난을 친다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 1 609 85.2 85.2

한두번 2 37 5.2 5.2

한달에 한두번 3 8 1.1 1.1

일주일에 한두번 4 7 1.0 1.0

매일 5 6 0.8 0.8

무응답 9 48 6.7 6.7

715 100.0 100.0

b4_13 집단따돌림 : 따로 불러서 집단적으로 구타한다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 1 657 91.9 91.9

한두번 2 5 0.7 0.7

한달에 한두번 3 1 0.1 0.1

일주일에 한두번 4 1 0.1 0.1

매일 5 1 0.1 0.1

무응답 9 50 7.0 7.0

715 100.0 100.0

2-1) 지난 1학기 동안 같은 반 학생에게 다음과 같은 일을 당한 적이 있습니까? 없으면 없다(①)에, 있으
면 당신이 경험한 정도(②˜⑤)를 찾아 번호에 체크해 주십시오.
11) 체육복, 학용품 등 소지품을 빼앗거나 망가뜨린다

2-1) 지난 1학기 동안 같은 반 학생에게 다음과 같은 일을 당한 적이 있습니까? 없으면 없다(①)에, 있으
면 당신이 경험한 정도(②˜⑤)를 찾아 번호에 체크해 주십시오.
12) 목조르기, 옷벗기기, 레슬링하기 등의 심한 장난을 친다

2-1) 지난 1학기 동안 같은 반 학생에게 다음과 같은 일을 당한 적이 있습니까? 없으면 없다(①)에, 있으
면 당신이 경험한 정도(②˜⑤)를 찾아 번호에 체크해 주십시오.
13) 따로 불러서 집단적으로 구타한다
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b3 집단따돌림 : 같은 반 학생을 따돌림 경험

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 1 625 87.4 87.4

있다 2 62 8.7 8.7

무응답 9 28 3.9 3.9

715 100.0 100.0

b3_1 집단따돌림 : 따돌린 기간

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1개월 미만 1 29 4.1 32.2

1달-2달 미만 2 7 1.0 7.8

2달-3달 미만 3 4 0.6 4.4

1학기 내내 4 22 3.1 24.4

무응답 9 28 3.9 31.1

비해당 0 625 87.4

715 100.0 100.0

c1 학교생활 : 적응하지 못하는 편이다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 15 2.1 2.1

대체로 그렇다 2 23 3.2 3.2

그저 그렇다 3 112 15.7 15.7

별로 그렇지 않다 4 207 29.0 29.0

전혀 그렇지 않다 5 358 50.1 50.1

715 100.0 100.0

3. 지난 1학기 동안 당신은 같은 반의 다른 학생을 지속적으로 따돌리거나 괴롭힌 적이 있습니까?

3-1) 따돌린 기간은?

C. 다음문항은 여러분의 학교생활에 관한 질문입니다. 왼쪽의 문항을 읽어보시고, 오른쪽에서 해당되는 응
답을 골라 체크(∨)해 주십시오.
1) 학교 생활에 적응하지 못하는 편이다
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c2 학교생활 : 소외되어 있다는 느낌이 든다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 11 1.5 1.5

대체로 그렇다 2 38 5.3 5.3

그저 그렇다 3 92 12.9 12.9

별로 그렇지 않다 4 199 27.8 27.8

전혀 그렇지 않다 5 375 52.4 52.4

715 100.0 100.0

c3 학교생활 : 신경이 예민해지고 긴장된다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 14 2.0 2.0

대체로 그렇다 2 53 7.4 7.4

그저 그렇다 3 94 13.1 13.1

별로 그렇지 않다 4 179 25.0 25.0

전혀 그렇지 않다 5 374 52.3 52.3

무응답 9 1 0.1 0.1

715 100.0 100.0

c4 학교생활 : 반 친구들과 잘 어울리는 편이다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 246 34.4 34.4

대체로 그렇다 2 267 37.3 37.3

그저 그렇다 3 131 18.3 18.3

별로 그렇지 않다 4 35 4.9 4.9

전혀 그렇지 않다 5 32 4.5 4.5

무응답 9 4 0.6 0.6

715 100.0 100.0

2) 학교에서 소외되어 있다는 느낌이 든다

3) 학교에 있을 때 신경이 예민해지고 긴장된다

4) 반 친구들과 잘 어울리는 편이다

8



A1-1999-0025
청소년 교우관계에 관한 조사

c5 학교생활 : 학급에 행사가 있을 때 적극적으로 참여

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 107 15.0 15.0

대체로 그렇다 2 140 19.6 19.6

그저 그렇다 3 266 37.2 37.2

별로 그렇지 않다 4 149 20.8 20.8

전혀 그렇지 않다 5 51 7.1 7.1

무응답 9 2 0.3 0.3

715 100.0 100.0

c6 학교생활 : 동아리 활동에 적극적으로 참여

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 166 23.2 23.2

대체로 그렇다 2 136 19.0 19.0

그저 그렇다 3 198 27.7 27.7

별로 그렇지 않다 4 110 15.4 15.4

전혀 그렇지 않다 5 96 13.4 13.4

무응답 9 9 1.3 1.3

715 100.0 100.0

c7 학교생활 : 담임 선생님은 우리 반 학생들이 어떨게 생활하는지 관심 많으시다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 240 33.6 33.6

대체로 그렇다 2 183 25.6 25.6

그저 그렇다 3 179 25.0 25.0

별로 그렇지 않다 4 66 9.2 9.2

전혀 그렇지 않다 5 46 6.4 6.4

무응답 9 1 0.1 0.1

715 100.0 100.0

5) 학급에 행사가 있을 때 적극적으로 참여한다

6) 동아리 활동에 적극적으로 참여한다

7) 담임 선생님은 우리 반 학생들이 어떻게 생 활하는지에 대해 관심이 많으시다
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청소년 교우관계에 관한 조사

c8 학교생활 : 우리 반은 학생들이 자율적으로 학급일에 참여하는 편

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 75 10.5 10.5

대체로 그렇다 2 128 17.9 17.9

그저 그렇다 3 260 36.4 36.4

별로 그렇지 않다 4 172 24.1 24.1

전혀 그렇지 않다 5 76 10.6 10.6

무응답 9 4 0.6 0.6

715 100.0 100.0

c9 학교생활 : 우리반은 아이들간에 사이가 좋다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 184 25.7 25.7

대체로 그렇다 2 283 39.6 39.6

그저 그렇다 3 171 23.9 23.9

별로 그렇지 않다 4 56 7.8 7.8

전혀 그렇지 않다 5 19 2.7 2.7

무응답 9 2 0.3 0.3

715 100.0 100.0

c10 학교생활 : 우리 반은 다른 반에 비해 분위기가 좋다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 184 25.7 25.7

대체로 그렇다 2 237 33.1 33.1

그저 그렇다 3 181 25.3 25.3

별로 그렇지 않다 4 63 8.8 8.8

전혀 그렇지 않다 5 47 6.6 6.6

무응답 9 3 0.4 0.4

715 100.0 100.0

8) 우리 반은 학생들이 자율적으로 학급 일에  참여하는 편이다

9) 우리 반은 아이들간에 사이가 좋다

10) 우리 반은 다른 반에 비해 분위기가 좋다
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청소년 교우관계에 관한 조사

d1 일상생활 태도 : 다른 사람이 뭐라해도 내 의견이 중요하다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 559 78.2 78.2

대체로 그렇다 2 35 4.9 4.9

그저 그렇다 3 26 3.6 3.6

별로 그렇지 않다 4 87 12.2 12.2

무응답 9 8 1.1 1.1

715 100.0 100.0

d2 일상생활 태도 : 다른 사람과 구별되는 독특한 나의 개성을 추구

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 59 8.3 8.3

대체로 그렇다 2 171 23.9 23.9

그저 그렇다 3 233 32.6 32.6

별로 그렇지 않다 4 165 23.1 23.1

전혀 그렇지 않다 5 84 11.7 11.7

무응답 9 3 0.4 0.4

715 100.0 100.0

d3 일상생활 태도 : 다른 사람의 의견에 신경을 많이 쓴다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 91 12.7 12.7

대체로 그렇다 2 195 27.3 27.3

그저 그렇다 3 236 33.0 33.0

별로 그렇지 않다 4 131 18.3 18.3

전혀 그렇지 않다 5 58 8.1 8.1

무응답 9 4 0.6 0.6

715 100.0 100.0

D. 다음 문항은 여러분의 일상 생활의 태도에 관한 질문입니다. 왼쪽의 문항을 읽어보시고, 오른쪽에서 해당
되는 응답을 골라 체크(∨)해 주십시오.
1) 다른 사람이 뭐라 해도 내 의견이 중요하다

2) 다른 사람과 구별되는 독특한 나의 개성을  추구한다

3) 나는 다른 사람의 의견에 신경을 많이 쓴다
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청소년 교우관계에 관한 조사

d4 일상생활 태도 : 다른 사람과 비슷한 옷차림은 싫다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 75 10.5 10.5

대체로 그렇다 2 270 37.8 37.8

그저 그렇다 3 249 34.8 34.8

별로 그렇지 않다 4 76 10.6 10.6

전혀 그렇지 않다 5 37 5.2 5.2

무응답 9 8 1.1 1.1

715 100.0 100.0

d5 일상생활 태도 : 친구들과의 모임에서 나는 모임을 주도하는 편

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 102 14.3 14.3

대체로 그렇다 2 155 21.7 21.7

그저 그렇다 3 233 32.6 32.6

별로 그렇지 않다 4 138 19.3 19.3

전혀 그렇지 않다 5 81 11.3 11.3

무응답 9 6 0.8 0.8

715 100.0 100.0

d6 일상생활 태도 : 활발한 성격이다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 52 7.3 7.3

대체로 그렇다 2 132 18.5 18.5

그저 그렇다 3 269 37.6 37.6

별로 그렇지 않다 4 167 23.4 23.4

전혀 그렇지 않다 5 91 12.7 12.7

무응답 9 4 0.6 0.6

715 100.0 100.0

4) 나는 다른 사람과 비슷한 옷차림은 싫다

5) 친구들과의 모임에서, 나는 모임을 주도하는 편이다

6) 나는 활발한 성격이다
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청소년 교우관계에 관한 조사

d7 일상생활 태도 : 다른 사람과 함께 있는 것보다는 혼자 있는 것이 편안

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 248 34.7 34.7

대체로 그렇다 2 227 31.7 31.7

그저 그렇다 3 138 19.3 19.3

별로 그렇지 않다 4 60 8.4 8.4

전혀 그렇지 않다 5 36 5.0 5.0

무응답 9 6 0.8 0.8

715 100.0 100.0

d8 일상생활 태도 : 개인보다는 집단이 중요

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 63 8.8 8.8

대체로 그렇다 2 90 12.6 12.6

그저 그렇다 3 163 22.8 22.8

별로 그렇지 않다 4 170 23.8 23.8

전혀 그렇지 않다 5 221 30.9 30.9

무응답 9 8 1.1 1.1

715 100.0 100.0

d9 일상생활 태도 : 나와 다른 생각을 가진 사람을 보면 거부감이 느껴진다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 146 20.4 20.4

대체로 그렇다 2 219 30.6 30.6

그저 그렇다 3 215 30.1 30.1

별로 그렇지 않다 4 80 11.2 11.2

전혀 그렇지 않다 5 45 6.3 6.3

무응답 9 10 1.4 1.4

715 100.0 100.0

7) 다른 사람과 함께 있는 것보다는 혼자 있는 것이 편안하다

8) 개인보다는 집단이 중요하다

9) 나와 다른 생각을 가진 사람을 보면 거부감이 느껴진다
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청소년 교우관계에 관한 조사

e1 폭력에 관한 견해 : 사회질서을 유지하기 위해 폭력이 필요함

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 28 3.9 3.9

대체로 그렇다 2 72 10.1 10.1

그저 그렇다 3 172 24.1 24.1

별로 그렇지 않다 4 230 32.2 32.2

전혀 그렇지 않다 5 208 29.1 29.1

무응답 9 5 0.7 0.7

715 100.0 100.0

e2 폭력에 관한 견해 : 결과가 좋다면 폭력이 나쁜 것은 아니다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 33 4.6 4.6

대체로 그렇다 2 117 16.4 16.4

그저 그렇다 3 193 27.0 27.0

별로 그렇지 않다 4 170 23.8 23.8

전혀 그렇지 않다 5 199 27.8 27.8

무응답 9 3 0.4 0.4

715 100.0 100.0

e3 폭력에 관한 견해 : 폭력은 폭력으로 대항해야 한다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 33 4.6 4.6

대체로 그렇다 2 100 14.0 14.0

그저 그렇다 3 152 21.3 21.3

별로 그렇지 않다 4 182 25.5 25.5

전혀 그렇지 않다 5 245 34.3 34.3

무응답 9 3 0.4 0.4

715 100.0 100.0

E. 다음은 폭력에 관한 몇 가지 견해들입니다. 왼쪽의 문항을 읽어보시고, 오른쪽에서 해당되는 응답을 골라
체크(∨)해 주십시오.
1) 사회질서를 유지하기 위해 폭력이 필요한 경우가 있다

2) 결과가 좋다면 폭력이 나쁜 것은 아니다

3) 폭력에는 폭력으로 대항해야 한다
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청소년 교우관계에 관한 조사

e4 폭력에 관한 견해 : 어떤 경우에도 폭력을 사용해선느 안된다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 71 9.9 9.9

대체로 그렇다 2 78 10.9 10.9

그저 그렇다 3 136 19.0 19.0

별로 그렇지 않다 4 173 24.2 24.2

전혀 그렇지 않다 5 253 35.4 35.4

무응답 9 4 0.6 0.6

715 100.0 100.0

e5 폭력에 관한 견해 : 사람간에 말이나 이성으로 해결되지 않는 일이란 별로 없다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 125 17.5 17.5

대체로 그렇다 2 134 18.7 18.7

그저 그렇다 3 200 28.0 28.0

별로 그렇지 않다 4 182 25.5 25.5

전혀 그렇지 않다 5 70 9.8 9.8

무응답 9 4 0.6 0.6

715 100.0 100.0

e6 폭력에 관한 견해 : 사소한 일은 법적 해결보다 폭력이 더 효과적인 경우가 있다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 68 9.5 9.5

대체로 그렇다 2 162 22.7 22.7

그저 그렇다 3 238 33.3 33.3

별로 그렇지 않다 4 157 22.0 22.0

전혀 그렇지 않다 5 81 11.3 11.3

무응답 9 9 1.3 1.3

715 100.0 100.0

4) 어떤 경우에도 폭력을 사용해서는 안 된다

5) 사람간에 말이나 이성으로 해결되지 않는 일이란 별로 없다

6) 사소한 일은 법적 해결보다 폭력이 더 효과 적인 경우가 있다
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e7 폭력에 관한 견해 : 말이나 법으로 해결되지 않은 일이 폭력으로 해결되는 경우가 많다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 17 2.4 2.4

대체로 그렇다 2 50 7.0 7.0

그저 그렇다 3 150 21.0 21.0

별로 그렇지 않다 4 202 28.3 28.3

전혀 그렇지 않다 5 286 40.0 40.0

무응답 9 10 1.4 1.4

715 100.0 100.0

f2 응답자 성별

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남자 1 320 44.8 44.8

여자 2 393 55.0 55.0

무응답 9 2 0.3 0.3

715 100.0 100.0

f6 부친 학력

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무학 1 2 0.3 0.3

초등학교 중퇴, 졸업 2 28 3.9 3.9

중학교 중퇴, 졸업 3 59 8.3 8.3

고등학교 중퇴, 졸업 4 276 38.6 38.6

대학교 중퇴, 졸업 5 228 31.9 31.9

대학원 이상 6 62 8.7 8.7

무응답 9 60 8.4 8.4

715 100.0 100.0

7) 말이나 법으로 해결되지 않은 일이 폭력으로 해결되는 경우가 많다

2. 학생의 성별은?

6. 아버지의 교육정도는 다음 중 어디에 해당합니까?
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f7 모친학력

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무학 1 2 0.3 0.3

초등학교 중퇴, 졸업 2 36 5.0 5.0

중학교 중퇴, 졸업 3 80 11.2 11.2

고등학교 중퇴, 졸업 4 362 50.6 50.6

대학교 중퇴, 졸업 5 152 21.3 21.3

대학원 이상 6 19 2.7 2.7

무응답 9 64 9.0 9.0

715 100.0 100.0

f8 월평균 가구소득

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

100만원 미만 1 55 7.7 7.7

100-150만원 미만 2 104 14.5 14.5

150-200만원 미만 3 120 16.8 16.8

200-250만원 미만 4 96 13.4 13.4

250-300만원 미만 5 88 12.3 12.3

300-350만원 미만 6 43 6.0 6.0

350-400만원 미만 7 28 3.9 3.9

400-500만원 미만 8 17 2.4 2.4

500만원 이상 9 33 4.6 4.6

무응답 99 131 18.3 18.3

715 100.0 100.0

8. 학생의 가족 전체가 한 달 동안 벌어들이는 소득은 대략 어느 정도 입니까?

7. 어머니의 교육정도는 다음 중 어디에 해당합니까?
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f9_1 부친 직업

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무직 또는 가정주부 1 14 2.0 2.0

단순노동 2 14 2.0 2.0

반숙련직 3 13 1.8 1.8

숙련직 4 113 15.8 15.8

판매직 5 187 26.2 26.2

사무직 6 113 15.8 15.8

관리직 7 164 22.9 22.9

전문직 8 48 6.7 6.7

무응답 9 49 6.9 6.9

715 100.0 100.0

f9_2 모친 직업

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무직 또는 가정주부 1 377 52.7 52.7

단순노동 2 25 3.5 3.5

반숙련직 3 35 4.9 4.9

숙련직 4 33 4.6 4.6

판매직 5 108 15.1 15.1

사무직 6 56 7.8 7.8

관리직 7 23 3.2 3.2

전문직 8 20 2.8 2.8

무응답 9 38 5.3 5.3

715 100.0 100.0

9. 부모님의 직업은 무엇인지 아래 보기에서 골라 번호를 적어 주십시오.

9. 부모님의 직업은 무엇인지 아래 보기에서 골라 번호를 적어 주십시오.
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